KOMBINATORICKE PRINCIPY 1

Ulohy 1 - 12 st na zahriatie, pre kazdého. Malo by to s nimi ist hladko, uvidime :). Zvy$né tlohy st tiez
uréené pre kazdého, teda nebudeme sa hrat na timy. Ako zvyc¢ajne, rieSenia budete prezentovat a budu
hodnotené.
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V istom hoteli sa rozhodli o¢islovat izby od 1 do 100 (hotel mé 100 izieb). Kolkokrat pouzili S8ablénu
Cisla Sest?

Heslo mé Sest az osem znakov, aspoii jeden z nich je cifra. Kolko roznych hesiel mozeme mat?

Na internatoch sa uvolnilo 100 miest: 40 na I. Sttra, 34 na Atridkoch, 26 na manzelskom internate.
Kolkymi sposobmi moZe ubytovacia komisia rozdelit tieto volné miesta medzi 100 ziadatelov? Aby

to nemala velmi zlozité, kazdému povie len na ktory internéat ho zaradila. O konkrétnom mieste sa
musi uchddza¢ dohodnit s ostatnymi.

Maéame k dispozicii 3 kusy jednej knihy, 2 kusy druhej a 1 kus tretej. Kolkymi sposobmi moZzeme
knihy rozdelit medzi 20 Tudi ak nikto nedostane viac ako jednu knihu? A kolkymi ak nikto nedostane
dva exempldre tej istej knihy ale moze dostat 2 alebo 3 knihy?

Kolkymi sposobmi je mozné vybrat 11 élenny futbalovy tim a 5 ¢lenny basketbalovy tim z 30-tich
Studentov, ak

a) Nikto nebude v oboch timoch.

b) Lubovolny pocet Studentov moze byt v oboch timoch.

¢) Najviac jeden Student bude v oboch timoch.
Senat pozostava zo 100 senatorov z 50-tich Statov, kazdy Stat je reprezentovany dvomi senatormi.

Kolkymi sposobmi je mozné zvolit stvorclenny vybor ked pozadujeme, aby vo vybore neboli dvaja
senatori z toho istého statu?

V galaxii Andromeda sa konal turnaj vo futbale, ktorého sa zucastnilo 49 klubov. Zastava kazdého
klubu pozostava z troch vodorovnych pruhov réznej farby, pricom ziadna zastava nema farbu roéznu
od Cervenej, modrej, bielej a zelenej. Je pravda, ze aspon tri kluby maji totoznu zastavu?

Predpokladajme, Ze v rovine si dané dve rovnobezné priamky, pricom na jednej je vyznacenych m
bodov a na druhej je vyznadenych k bodov. Kolko trojuholnikov s vrcholmi vo vyznadenych bodoch
mozeme dostat?

Kombinatorickou tivahou dokazte: Pre k > 0 plati
n\ (n-— 3y (n-—1 + n—2 + n—3
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Kolko ¢isel medzi 1 a 10 000 m4 presne jednu cifru rovnd 57
Kolko je 4 cifernych kladnych celych éisel

a) s nenulovymi ciframi,
b) neparnych s roznymi ciframi,
¢) neparnych s nenulovymi réznymi ciframi?

Kolko kladnych delitelov mé ¢islo 67 T4 ista otazka pre éislo 8, ¢islo 24, ¢islo 4 - 25 - 7. Veobecne:
Kolko kladnych delitelov m4 kladné celé ¢islo n?

Na policke je 12 knih. Kolkymi spdsobmi modZeme vybrat 5 z nich? A kolkymi tak aby ziadne dve
ktoré sme vybrali nestali na policke vedla seba?

Za okruhlym stolom sedi 12 rytierov a vztahy medzi nimi st zlozité. Kazdy z nich sedi medzi svojimi
nepriatelmi (inych nepriatelov za okrihlym stolom nemd). Kolkymi sposobmi je mozné vybrat 5
rytierov ktori pdjdu zachranit princezni, ked medzi vybranymi rytiermi nesmt byt Ziadni dvaja
znepriateleni?

Je dané prirodzené ¢islo n > 2 a mnozina M, ktorej prvkami su slova dizky n v abecede {X,Y} a
akékolvek dve roézne slova sa lisia aspoil na troch miestach. Dok4zte nerovnost
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Uvazujme vietky slova dlzky n v abecede, ktora pozostava z k pismen. Dve slova povazujeme za rov-
naké, ak pri ¢itani jedného zprava dolava dostaneme druhé slovo. Napriklad v abecede {K, A, T, *, o}
pre k = 4 slovdi KATA a ATAK povazujeme za rovnaké, podobne slovo A x A e a slovo ¢ A x A
nepovazujeme za rozne. Kolko roznych slov mame?

Uvazujme rovnostranny trojuholnik s dizkou strany n, ktory je rozdeleny na jednotkové trojuholniky
ako na obrazku pre n = 5. Nech f(n) pocet ciest z horného trojuhonika do trojuholnika v strede
posledného riadku, pricom susedné trojuholniky na ceste maji spolo¢nu stranu, cesta nikdy nejde
zdola nahor (z nizsieho riadku do vyssieho) a nikdy nevedie do trojuholnika ktory uz navstivila. Na
obrazku je vyznacend jedna takito cesta pre n = 5. Uréte f(2015).

ASVAVAN

AVAVEVAVAN

Obr. 1: Jedna z pripustnych ciest, pripad n =5




